

事前干预帮经营者“排雷”，不让“一刀切”影响市场主体商誉

上海企业开工首日收到“政策礼包”

包括简化企业多平台信用修复手续、合理缩短行政处罚信息公示期等10项举措

本报讯 (记者裴龙翔)虎年新春首个工作日,上海为企业送出“政策礼包”。2月7日,上海市市场监管局正式发布《关于完善信用体系建设支持企业高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》),提出简化企业多平台信用修复手续、及时将符合条件的企业移出严重违法失信名单、合理缩短行政处罚信息公示期等10项实用举措。

受疫情等因素影响,部分经营者在守信方面出现了“无心之失”,亟待尽快恢复商誉。然而实际操作中,相关法规规章只有原则性规定,对于修复期限、情形、条件、程序等方面的规定不够具体。

上海市市场监管局信用监督管理处处长

海文表示,这导致一些失信情节较轻微或“悔过”表现良好的经营者遭遇“一刀切”,公示行政处罚信息、列入经营异常名录等的时间较长,无法尽快修复信用,影响后续健康发展。此次发布的措施细化了失信企业的信用修复规则。

注册在普陀区的某文化传媒公司今年初遭遇一场虚惊,由于经办人员失误,导致填报年报时,错将营业收入算入营业收入,虽只是轻微差异,却存在列入经营异常名录的风险。普陀区市场监管局根据相关信用修复政策,立即指导经营者修改年报信息,经企业证明没有主观过错,未将其列入经营异常名录。

“监管部门没有等我们犯错,而是跨前一步,帮助我们。”该文化传媒公司负责人表示,相比一罚了之,这更能鞭策经营者“爱惜自己的羽毛”,要对得起这份厚重的信任。

《若干措施》公布后,除依照法律、行政法规规定实施相应管理措施期限尚未届满以外,对被列入严重违法失信名单满1年,且已履行行政处罚决定中规定的义务、主动消除危害后果和不良影响、未再受到市场监管部门较重行政处罚的企业,上海相关部门指导支持其通过国家企业信用信息公示系统申请信用修复,立即指导经营者修改年报信息,经企业证明没有主观过错,未将其列入经营异常名录。

“亡羊补牢”不如事前干预,记者注意到,

《若干措施》中提出了一系列事前举措,帮经营者“排雷”,避免列入经营异常名录或严重违法失信名单。比如,推行企业年报“多报合一”,避免企业多头报送年报,实现企业一次申报、部门数据共享。

不良信用记录如何缩短公示期,也在《若干措施》中明确:对仅受到警告的行政处罚信息不予公示;对受到通报批评或者较低数额罚款的行政处罚信息公示,满3个月不再公示;对其他行政处罚信息公示满6个月(其中食品、药品、特种设备领域行政处罚信息公示满1年)且符合一定条件的企业,支持其通过国家企业信用信息公示系统申请信用修复。



两部门发文加强对保障性租赁住房金融支持

保障性租赁住房贷款不纳入房地产贷款集中度管理

本报北京2月8日电 (记者北梦原)为贯彻落实党中央、国务院关于加快发展保障性租赁住房的决策部署,加强相关金融政策支持,中国人民银行、中国银保监会今天联合发文,明确保障性租赁住房项目有关贷款不纳入房

地产贷款集中度管理,鼓励银行业金融机构按照依法合规、风险可控、商业可持续的原则,加大对保障性租赁住房发展的支持力度。

两部门表示,明确保障性租赁住房项目有关贷款不纳入房地产贷款集中度管理,有

利于银行业金融机构加大对保障性租赁住房项目的信贷投放,支持我国住房保障体系建设,有助于推动建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。

2020年12月,根据党中央、国务院关于

进一步落实房地产长效机制、实施好房地产金融审慎管理制度的要求,中国人民银行、中国银保监会研究制定了房地产贷款集中度管理制度,明确在我国境内设立的中资法人银行业金融机构,房地产贷款余额占比及个人住房贷款余额占比应满足人民银行、银保监会确定的管理要求,即不得高于人民银行、银保监会确定的相应上限。

两部门表示,下一步,将加快建立完善住房租赁金融制度,继续加大对保障性住房建设和长租房市场发展的金融支持力度,促进房地产业良性循环和健康发展。

个体工商户突破1亿户的动力来自哪里?

G 经济观察

本报记者 杨召奎

市场监管总局近日发布的数据显示,截至2021年底,全国登记在册个体工商户已达1.03亿户,同比增长11.1%,是2012年的2.5倍,年均增长10.9%,约占市场主体总量(1.54亿户)的2/3。

个体工商户突破1亿户,实现历史性突破。在改革开放之初,1980年,我国个体工商户数量不到1万户,占市场主体比重不足1%。

尽管受到疫情影响,但个体工商户总体发展平稳。市场监管总局统计显示,2021年全国新设个体工商户1970.1万户,同比增长17.2%,超过2012年到2021年年均11.8%的增速。

事实上,在疫情发生之后,个体工商户发

展确实遇到很大困难。2020年2月,国家市场监管总局有关负责人曾表示,个体工商户面临的困难主要有几个方面:一是复工复产比较困难,开不了张,赚不了钱。二是硬性支出费用压力比较大,除了用工成本之外,还有房租、水电费。三是信贷流动资金捉襟见肘。

不过,相关部门研究出台政策,从财税、金融、社保等多方面加大对个体工商户和小微企业的帮扶力度。比如,在加大对个体工商户的服务力度方面,2020年上半年,对受疫情影响无力足额缴纳纳电、气费用的个体工商户,实行“欠费不停供”措施。对商贸流通、餐饮食品等受疫情影响严重行业的个体工商户,其用电、用气价格享受国家出台的阶段性降低成本的相关政策。

在减税降费方面,不断优化对小微企业和个体工商户等的减税政策。财政部近日表示,聚焦小微企业和个体工商户,促进市场主体发展。国家发展改革委等部门近日表示,聚焦小微企业和个体工商户,促进市场主体发展。

该负责人表示,据调查,这些困难主要集中在5个方面:一是预期不稳,发展信心不足;二是招工难、用工贵问题严重;三是成本上涨,压缩了利润空间;四是网络平台企业利用资本、数据和技术等优势无序扩张,抬高了收费标准,附加不合理交易条件,挤压了个体工商户的生存空间;五是资金链紧张问题依然没有得到很好的解决。

该负责人表示,针对这些问题,市场监管总局将采取措施,千方百计帮扶个体工商户发展。例如,持续完善政策措施,从财税、金融、社保、就业等方面,研究出台一批精准扶持个体工商户发展政策。同时,优化营商环境,落实公平竞争审查制度,确保个体工商户平等参与市场竞争。加强反垄断监管,防止资本无序扩张,严禁具有优势地位的企业为抢占市场份额挤压个体工商户生存空间,维护公平竞争的市场环境。

截至2020年底,地下水压采量超30亿立方米

南水北调东中线一期工程受水区地下水水位止跌回升

本报北京2月8日电 (记者蒋蓝)记者今天从水利部获悉,水利部会同国家发展改革委、财政部、自然资源部组织开展了最新评估结果显示,截至2020年底,南水北调东中线一期工程受水区地下水压采量已超30亿立方米,地下水水位止跌回升,浅层地下水总体达到采补平衡。

南水北调东中线一期工程受水区涉及海河流域、淮河流域和黄河流域的北京、天津、河北、江苏、山东、河南等6省市,区域面积23万平方公里,人口密集,经济发达,水资源供需矛盾十分突出。

南水北调工程通水以前,受水区长期依靠超采地下水维持经济社会高速发展,过度开采地下水,导致区域地下水水位持续下降,部分含水层疏干或枯竭,引发生态系统退化、地质灾害、海(咸)水入侵等一系列生态环境地质问题,严重制约经济社会可持续发展,危及国家粮食安全、生态安全和供水安全。

2013年,国务院批复《南水北调东中线一期工程受水区地下水压采总体方案》(以下简称《总体方案》),明确近期、远期压采目标,即:到2020年压减城区地下水超采量22亿立方米,基本实现城区地下水采补平衡。

最新评估结果显示,至2020年底,受水区城区累计压减地下水开采量30.17亿立方米,完成《总体方案》近期目标的136.5%,城区超采量基本得到压减,6省市均完成近期压采量目标。

坚守民生航线14年的渡工

本报记者 杜鑫 本报通讯员 黄声煊 陈娜妍

大年初六,春节假期的最后一天。位于福建省福州高新区南屿镇双龙村的双龙渡口,一早就有不少村民在码头候船。

随着发动机的声音越来越清晰,渡工林初驾驶着汽船逐渐靠近。等林初把缆绳固定好,出行的人们便拎着大包小包的行李上船,林初也时不时在旁边搭把手,帮忙提提行李,或者搀扶一下老人。

双龙渡口是大樟溪沿岸的古渡口之一。一直以来,与双龙村隔河相望的保恩村村民都是坐渡船与外界往来。虽然前年通了一条可容一辆小轿车通行的道路,但开车需要半小时,而坐船到双龙村只要三五分钟。

“村里有400多人,平时在家的有200多人,春节回家过年的人就更多了。可是村里连个小卖部都没有,出门买个柴米油盐,还是坐渡船到对岸更方便。”村民韩元彪说。

看着村民们上了船,林初熟练地收锚,走进驾驶舱开船。船倒着开,几分钟后,船尾就先抵达对岸的渡口。

自2008年走上渡工岗位,林初每天早上6点半就开始摆渡,一直到下午6点收工。他的手机号码就写在渡口的候船亭里,村民要乘船可以直接打他电话。若是村里有急事,半夜打电话喊他起来开船,他也会赶过来。

保恩一双龙航线属于民生保障航线,对本村村民免费。外来人员也只收1元钱,就是贴补一下油钱。村里给渡工开了工资,海事部门每个月也发渡工补助,这是林初的主要收入。

“收入确实不高,风里来雨里去的也挺累,但是村里只有我有渡工证,一时半会也没有别人开得了船。如果我不干,村里人的交通出行就不方便了,我也不忍心丢下他们。”林初说。

每天“多走一步,多看一眼”

本报记者 彭冰 本报通讯员 王冰

春运期间,长春站候车室大厅内人流熙攘,左志涛和3名工友穿行在纷杂的人群中,队形始终不变,一身橙色工作服格外显眼。作为沈阳铁路局长春供电段的“光明天使”,他们的任务是全力保障长春站电力畅通。

长春站是吉林省最大的旅客枢纽站。为确保供电万无一失,长春供电段在长春站设置工区,选拔技术能力强且富有责任心的职工担任工长,左志涛便是其中佼佼者。担任长春北电力车间运行工区工长14年来,他养成了每天“多走一步,多看一眼”的习惯。无论日常巡检,还是设备维护,他都要求自己和队友做到“一点不差,差一点也不行”。

“我们要冒着严寒检查火车站的照明、动力、信号以及车站周边供电设备,20多公里的路线,一走就是一天。”左志涛告诉记者,每年春运都是他们最忙的时候。为了旅客的平安,大家经常“迎着朝阳出发,披星戴月而归”。

长春站负荷多、电力布线复杂,左志涛对每条电路的来龙去脉都了如指掌,对各个供电设备的运行状态更是明察秋毫。在巡检中发现小问题,他顺着蛛丝马迹就能准确找到“病根”所在。

“我们的工作并不‘鲜亮’,但管理维护的都是关系到国家和百姓民生的重要设备设施。旅客平安出行,就是对我们工作的最好肯定。”左志涛说。

G 春运进行时



小“滑板”保障大安全

2月7日,沈阳局集团公司锦州机务段山海关整备车间机车检查保养员薛拥,登上一台电力机车车顶更换“滑板”。

电力机车头顶的这对“滑板”,专业名称叫受电弓,电网提供的电能通过它传递到机车上牵引列车向前行驶。

春运以来,随着煤炭、粮食等民生物资运输量激增,薛师傅每天要对电力机车车顶部件进行检查更换和擦拭作业15次,以确保运输安全畅通。

(郝鹏)

绽放在长沙南站的“芙蓉花”

对李艳敞开了心扉,李艳及时联系上了孩子的家人。一个小时后,男孩的叔叔赶来了。

这样的事情并不少见,每每遇到这些情况,李艳总能及时给予孩子暖心的照顾,总能及时打开孩子的心扉,从而可以第一时间帮助他们安全地回到家人身边。

1月26日21时26分,郴州西站来电:有一位4岁的小女孩,其父亲由于在郴州西站下车吸烟未及时上车,将孩子落在了高铁上,因此列车稍后需要将小女孩放在长沙南站,等待与父亲会合。但当天已无后续高铁列车从郴州西站开往长沙南站,孩子的父亲只能乘坐普快来接孩子,要第二天才能抵达长沙。

李艳边通电话,边迅速跑到站台,孩子尚幼,面对陌生人一度非常紧张和害怕,哭闹不止。李艳心疼不已,她蹲下去,温柔地抱起小女孩,并安抚道:“宝宝乖,不怕,是爸爸叫阿姨帮忙照顾你的,阿姨先带你去吃点好吃的。”在李艳温暖的怀抱中,孩子渐渐停止了哭闹。下班后,李艳将女孩带到车站宿舍休息,虽然一天工作下来已经很疲惫,但她却不敢休息,既担心因为孩子哭闹影响同事,更怕在自己休息时孩子发生什么意外,她轻轻搂着小女孩,一夜未眠,一直到天亮。当她亲手将小女孩交到孩子父亲手中时,悬着的心才放了下来。孩子的父亲眼中泛着激动的泪花,嘴里不断地说着:“谢谢、谢谢,真是遇到了好心人啊。”李艳微笑着说:“这都是我应该做的,哪里需要说谢谢啊。”

在铁路工作的十八年来,她在平凡的岗位上默默坚守,在关键时刻挺身而出,她是旅客身边的暖心人,是同事身旁的急先锋,就像绽放在长沙南站最艳丽的芙蓉花,温暖着所有的旅客和同事。也正因如此,李艳先后获得车站级、路局级荣誉,各类表彰更是数不胜数,但李艳从不愿向外人提起,她觉得奉献是应该的,荣誉在她眼里,始终属于集体。

十八年或许不算长,但十八年如一日用百分百的努力来守护旅客最温馨的旅程,实属不易!李艳用暖心践行着为人民服务的初心,实践着一名党员入党时的铿锵誓言!艳丽的芙蓉花,始终在这湖湘大地绽放!(赵淙)

广告